Retrancher 10 ou un multiple de 10 à un entier
Pré-requis
Maitriser la numération de position
Prendre conscience du rôle du zéro dans les calculs additifs

Retrancher 10 
Activités sur les nombres inférieurs à 100

· Utilisation du tableau de numération, de l’abaque ou du compteur

· Jeu du furet (cf. activités pour ajouter 10)

· Calculer 135 – 10 en effectuant l’opération … + 10 = 135

· Jeu de l’oie avec un dé trafiqué 

(6 faces : +10 +1 +20 -10 -1 -20)

Activités sur les nombres supérieurs à 100 : opération du type 106 – 10
Cette activité peut-être réalisée avec le compteur (cf. Brissiaud) : l’élève tourne la roue des unités 10 fois)
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Retrancher un multiple de 10
Exercice du type 88 – 20
2 procédures de calcul peuvent être utilisées : réitération de la soustraction de 10 (ou décompter de 10 en 10 depuis 88) ou soustraction de 2 dizaines à 8 dizaines (6-2) en agissant uniquement sur le nombre de dizaine

Exercice du type 243 – 60

La procédure de décomptage peut engendrer des erreurs lors du changement de centaines (passage de 203 à 193). Il conviendra alors de privilégier le retrait de 6 dizaines aux 24 dizaines initiales (24-6 par 24-4-2 ; passage à la dizaine entière)

Utilisation des bandes dizaines : 134 - 50




Jeu de loto

	
	90
	
	80

	 20
	
	60
	

	
	40
	
	10

	50
	
	70
	


Chaque élève dispose d’une carte sur laquelle il place un jeton correspondant au nombre donné sous forme de calcul.
Labyrinthe des nombres

	200
	210
	220
	230
	240
	250
	260
	270
	280
	290

	300
	310
	320
	330
	340
	350
	360
	370
	380
	390

	400
	410
	420
	430
	440
	450
	460
	470
	480
	490

	500
	510
	520
	530
	540
	550
	560
	570
	580
	590

	600
	610
	620
	630
	640
	650
	660
	670
	680
	690


Je pars de la case nombre 680

J’enlève 200 puis 40 puis 30 puis 100 puis 10. Quelle est la case d’arrivée
	366
	326
	306
	316
	216

	166
	226
	286
	226
	126

	356
	206
	296
	96
	76

	336
	156
	116
	46
	36

	86
	66
	136
	106
	6


Je pars de la case 366 pour atteindre la case 6 en effectuant uniquement des soustractions.
Trouve le chemin en écrivant le calcul réalisé.
Utilisation du tableau des nombres
454 – 30 = 424
Prolongements
· Opérations à trous : l’élève commence à percevoir la propriété inverse de l’addition et de la soustraction. Il faut alors revenir au sens de la situation par la manipulation.
… + 30 = 91 ou  17 + … = 77

56 - ….. = 26 ou …. – 20 = 19

· Situation problème :

Sarah mesure 140 cm et son frère 90 cm. Quelle est la différence de taille entre les 2 enfants ?
1





6





0





Je recule déjà une fois
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Je recule une dixième fois une fois
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4 unités





5 dizaines





8 dizaines





40-20


150-60


De 50 pour aller à 100


100 – 20


130 – 60


… + 100 = 140


110 – 10


90 - 30
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Feuil1

		400		401		402		403		404		405		406		407		408		409

		410		411		412		413		414		415		416		417		418		419

		420		421		422		423		424		425		426		427		428		429

		430		431		432		433		434		435		436		437		438		439

		440		441		442		443		444		445		446		447		448		449

		450		451		452		453		454		455		456		457		458		459

		460		461		462		463		464		465		466		467		468		469

		470		471		472		473		474		475		476		477		478		479

		480		481		482		483		484		485		486		487		488		489

		490		491		492		493		494		495		496		497		498		499





Feuil2





Feuil3






